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حمایت از درمان ۲۲۰۰ زوج نابارور در جنوب غرب  کشور

عباس نوری‌زاده، معاون برنامه‌ریزی بنیاد ۱۵خرداد: ‌ به‌منظور حمایت از جوانی جمعیت تا به امروز ۲هزار 
و۲۰۴ زوج نابارور در منطقه 6 کشوری شامل استان‌های ایلام، خوزستان و لرستان برای دریافت تسهیلات 

درمان ناباروری به بانک عامل معرفی شده‌اند.‌

پیش‌‌بینی حضور ‌۲میلیون زائر در حرم امام رضا ع  
رضا خوراکیان، رئیس سازمان علمی و فرهنگی آستان قدس رضوی: سال گذشته و در ۲۴ساعت منتهی به 
سال تحویل حدود ۲میلیون نفر در حرم مطهر رضوی حاضر شدند و پیش‌بینی می‌شود امسال این تعداد با 

افزایش حدود ۲۰درصدی به ۲میلیون ‌و۳۰۰هزار نفر برسد.‌

    حمایت از موسیقی نواحی 

»‌طهماسب برجی« که 
حدود 60 سال دارد، 
یکی از سرنانوازان خبره 
نرماشیر کرمان است و 
‌سال‌هاست سرپرست یک 
گروه موسیقی است، اما 
حالا به‌واسطه نوه‌اش یلدا 
بیشتر شناخته شده‌است. 
او به همشهری می‌گوید: 

»سرنانوازی کار سختی است. در طول این سال‌ها فک و 
لثه‌هایم آسیب بسیاری دیده، اما سرنا ساز دل است. صدای 
‌ساز درواقع حرف‌های مردم کویر است که در دلشان مانده 
است.« برجی که از سال 1363 دستی در موسیقی دارد، 
ادامه می‌دهد: »نی‌انبان را از آبادانی‌ها یاد گرفتم. عاشق 

قره‌نی و نی‌نوازی بودم و بعد هم سرنانوازی.« 
او سرنانوازی را به افراد زیادی یاد داده است، از نوه‌هایش 
تا دوست و همسایه: »همیشه رایگان درس داده‌ام. یلدا 
هم خودش علاقه نشان داد و شد تنها شاگرد دختر من.« 
تنها دغدغه این روزهای برجی حفظ ترانه‌های محلی و 
موسیقی سنتی اقوام است که می‌گوید فقط با حمایت 

مسئولان شدنی است.

من وارث ساز 
پدربزرگم هستم

»یلدا دارش« نخستین بانوی سرنانواز ایران
 اهل کرمان است که موسیقی را از پدربزرگش می‌آموزد

ورود سامانه بارشی جدید از غرب کشور
با خروج سامانه بارشی در روز گذشته از شرق کشور، امروز 
چهارشنبه)23اسفند( و فردا پنجشنبه)24اسفند( در بیشتر 
مناطق کشور جوی آرام همراه با روند افزایشی دما برقرار است. 
سامانه بارشی جدید از اواخر وقت پنجشنبه از سمت غرب به 

کشور وارد می‌شود.

بارش‌های پراکنده 
کارشناس سازمان هواشناسی کشور با اعلام این خبر به 
همشهری گفت: »از اواخر وقت پنجشنبه)24اسفند( سامانه 
بارشی جدید به کشور وارد می‌شود. با ورود سامانه بارشی 
جدید آذربایجان غربی، کرمانشاه، مناطقی از جنوب غرب 
کشور بارش‌های پراکنده را تجربه می‌کنند.« فریبا گودرزی 
افزود: »روز جمعه )25اسفند( در غرب کشور رگبار و رعد و 
برق پیش‌بینی می‌شود. در شمال غرب و ارتفاعات دامنه‌های 
زاگرس مرکزی و جنوبی، بارش پراکنده دارند.« کارشناس 
سازمان هواشناسی کشور با تأکید بر اینکه سامانه بارشی 
شنبه)26اسفند( تقویت می‌شود، ادامه داد: »در شمال غرب، 
غرب، بخش‌هایی از مرکز، استان‌هایی مثل گیلان، مازندران، 
دامنه‌های جنوبی البرز، قزوین، البرز و تهران بارش باران، وزش 
باد، گاهی رگبار و رعد و برق خواهند داشت. در ارتفاعات نیز 
بارش برف پیش‌بینی می‌شود. روز شنبه)26اسفند( در شمال 
غرب و غرب کشور کاهش دما اتفاق می‌افتد. در دامنه‌های 
جنوبی البرز و مرکز کشور نیز وزش باد شدید پیش‌بینی 
می‌شود که در مناطق مستعد با خیزش گرد و خاک همراه 
است.« خیزش گرد و خاک، کاهش کیفیت هوا و کاهش 
شعاع دید، احتمال اختلال در رفت‌وآمدهای شهری، احتمال 
شکستن درختان فرسوده، سقوط تابلوهای تبلیغاتی، سازه‌های 
موقت و بنرها و احتمال اختلال در ناوگان حمل‌ونقل را سبب 
می‌شود. گودرزی یادآور شد: »آب‌های خلیج‌فارس مواج و 
متلاطم است. پایتخت نیز تا روز شنبه)26اسفند( جوی آرام 
را می‌گذراند و از شنبه رگبار و رعد و برق پیش‌بینی می‌شود.«

سردترین و گرم‌ترین 
ایستگاه دیزین در استان البرز بالا با داشتن دمای هوای 14درجه 
زیر صفر، بلداجی در استان چهارمحال و بختیاری 13درجه زیر 
صفر و ایستگاه توچال در استان تهران با دمای هوای 12درجه 
زیر صفر سردترین مناطق کشور گزارش شده‌اند. راسک در 
استان سیستان و بلوچستان و بستک در استان هرمزگان با دمای 

29درجه سانتی‌گراد، گرم‌ترین مناطق کشور هستند.‌

آب و هوا  عدد خبر

عکس خبر

مدیرکل استاندارد مازندران از 2برابر شدن 
واردات کالاهای اساسی در سال‌جاری به 
بنادر سه‌گانه استان خبر داد. به گزارش 
مهر، محمد ملاعلی‌پور افزود: حجم واردات 
در سال‌جاری بیش از 2برابر شده است و 
این درحالی است‌که ‌ در ‌۱۲ماه سال گذشته 
۲میلیون ‌و۱۰۰هزار تن کالا وارد شده بود 
که امسال این میزان به بیش از ۳میلیون 

‌و۶۰۰هزار تن رسیده است.

۲
برابر 

مدیرکل شیلات استان بوشهر گفت: 
مجوزی برای صید به شناورهای خارجی 
در آب‌های استان بوشهر داده نشده و 
فعالیتی نیز در این حوزه دیده نمی‌شود. 
به گزارش ایرنا، عقیل امینی گفت: صید 
۴۱هزار و۹۰۰تن آبزی در استان بوشهر برای 
سال‌جاری پیش‌بینی شده بود که شامل 
3هزارو۶۰۰تن ماهی، 2۸هزار تن میگو و 

مابقی سایر آبزیان بوده است. 

28000
تن 

مازندران

بوشهر

سیستان و بلوچستان

پیشینیه موسیقایی در کرمان به قدمت تمدن 
این سرزمین است. کشف سرنای ‌7هزارساله 
در بشاگرد و کشف سرنایی متعلق به دوران 
هخامنشی از قدمت کهن این ساز در کرمان روایت می‌کند؛ سرنایی که حالا در دستان »یلدا 
دارش« غوغا به پا کرده و سبب شده است یلدا را »تنهای بانوی سرنانواز ایران« بخوانند. 
یلدا در کلاس هشتم درس می‌خواند و از 2 سال پیش سرنانوازی را به استادی پدربزرگش 

»طهماسب برجی« آغاز کرده است.

راحله عبدالحسینیگپ
روزنامه‌نگار

    دم عشق در سرنا

بیراه نیست که به کرمان سرزمین سرناها می‌گویند. 
یلدا دارش هم در خانواده‌ای چشم باز کرد که 
پدربزرگش یکی از پیشکسوتان سرنانوازی بود و 
مادربزرگش به خواندن ترانه‌های محلی و لالایی 
شهرت داشت. همین باعث شد تا یلدا تصمیم بگیرد 

وارث‌ساز پدربزرگ باشد. اما سرنانوازی 
بانوان پدیده‌ای غریب است و یلدا هم 

بانویی را ندیده که سرنا بنوازد. او به 
همشهری می‌گوید: »به قدری 
به صدای سرنا علاقه دارم که با 
خودم گفتم هیچ اشکالی ندارد که 

بانوان به سمت این ساز نمی‌روند؛ 
من تا جایی که بتوانم تلاش می‌کنم 

سرنانوازی را یاد بگیرم. اوایل که شروع به 
یادگیری کرده‌بودم اطرافیانم باور نمی‌کردند 
یک دختر هم بتواند سرنا بنوازد.«  یلدا دلیل این 
همه عشق و علاقه به سرنانوازی را اینطور توضیح 
می‌دهد: »صدای سرنا صدای کویر است، کرمان، 
بم، نرماشیر و صدای همه ترانه‌های محلی که از 
 دل ما مردم برمی‌آید. صدایی شنیدنی از  دم گرم و 
گوش جان تا شنیده شود. می‌گویند سرنا نوای 

جنگ و حماسه است، اما من می‌گویم سرنا صدای 
غم دارد.«  یلدای 14ساله کلاس هشتم است و 
سرنانوازی را از 2 سال پیش شروع کرده است. 
او می‌گوید: »سرنانوازی در خانواده ما موروثی 
است. من روزانه تمرین می‌‌کنم، البته بعد از 
درس و مشق.«  او درباره تفاوت این ساز سنتی 
با سازهای جدید می‌گوید: »سرنا دم و بازدم 
سریع می‌خواهد. 6 قسمت دارد و باید روی 
نفست تسلط بالایی داشته‌باشی 
که بتوانی سرنا بنوازی.«  یلدا 
آرزو دارد در جشنواره‌های 
بین‌المللی موسیقی سرنانوازی 

کند: »نوبت ما جوان‌هاست که 
موسیقی محلی و ترانه‌های بومی 
را زنده نگه داریم. هر نوازنده‌ای آرزو 
دارد سازش زنده باشد.«  یلدا نخستین بار 
در جشنواره موسیقی در شهرستان بم روی صحنه 
رفته و سرنا نواخت. او از خاطره آن روز می‌گوید: 
»پدربزرگم هم در گروه موسیقی بود و جایی که 
نفسم کم می‌آمد، با ساز خودش همراهی می‌کرد. 
او همیشه می‌گوید باید با عشق در سرنایت بدمی تا 

صدایش در مخاطب اثر کند.« 

 سرنا
 نای شادی

سرنا یکی از ساز‌های 
کهن‌ ایرانی و به 

معنی نای شادی 
است؛ در برابر کرنا 

یا کارنا به معنی نای 
جنگ. 7 نمونه سرنا 

در استان کرمان 
نواخته می‌شود و 

چند نمونه از آن در 
دنیا منحصر‌به‌فرد 

است. یکی از 
آنها سرنای گلِی 

منطقه سَبلوییه 
در شهرستان زرند 

است و دیگری 
سرنای نرَلِاس 

مضاعف که در 
نرماشیر نواخته 

می‌شود.‌

 واکسیناسیون دام 
در مناطق سیل‌زده

سیل، بارندگی و جاری شدن رواناب در نقاط مختلف جنوب 
سیستان و بلوچستان سبب وارد کردن خسارت‌های فراوان و 
تخریب زیرساخت‌های جنوب استان شده است. پس از پایان 

امدادرسانی‌ها به مناطق سیل‌زده عملیات واکسیناسیون دام‌ها 
از سوی دامپزشکی آغاز شده تا از تلف‌شدن و از دست‌رفتن 

سرمایه‌های مردم جلوگیری شود/ عکس:‌ ایرنا

کرمان

کوتاهی دولت‌های گذشته برای 
مقابله با سیلاب و ذخیره‌سازی‌ 
آب‌های سطحی، به جایی رسید 
که حتی صدای مجلس هم درآمد 
و رئیس کمیسیون کشاورزی، 
آب و منابع طبیعی مجلس اعلام 
کرد، 2میلیارد مترمکعب آبی که 
می‌توانست درصورت اجرای طرح‌های 
مناسب، صرف کاهش خشکسالی در 
سیستان‌و‌بلوچستان شود و بخشی از 
بی‌آبی منطقه را جبران کند، تنها در 
منطقه دشتیاری هدر رفت و به دریا 
ریخت. سال‌هاست بارش باران به جای 
ذخیره‌سازی در آبخوان‌ها، سیلاب 
می‌شود و به شهرها، روستاها و 
زیرساخت‌ها آسیب می‌زند که آخرین 
آن، سیلاب سیستان و بلوچستان در 
هفته گذشته بود. در تمام سالیان 
گذشته میلیاردها تومان اعتبار برای 
مقابله با سیلاب و کنترل و مدیریت 
آب‌های سطحی تخصیص یافته بود 
که نتوانست به جمع‌آوری و کنترل 
کامل آب‌های سطحی منجر شود. 
حالا اما سیلاب سیستان‌وبلوچستان 
در شرایطی رخ داده است که 
بزرگ‌ترین طرح آبخیزداری کشور 
با برطرف کردن ایرادات طرح‌های 
گذشته، اتفاقا در منطقه دشتیاری 
سیستان‌وبلوچستان به پایان رسیده 
و به‌زودی به بهره‌برداری می‌رسد. 
با پایان این طرح، وقوع سیلاب‌های 
مخرب در این منطقه کاهش می‌یابد 
 و از هدررفت آب نیز جلوگیری 

خواهد شد.

مجید جباریگزارش
روزنامه‌نگار

کوه زباله سراوان آب می‌شود

در نزدیکی شهر رشت منطقه‌ای وجود دارد که کوهی 
100متری از زباله را در خود جای داده است. کوهی که هر 
سال بر ارتفاع آن افزوده می‌شود، نامش سایت پسماند زباله 

سراوان است.
 دامنه آسیب‌های زیست‌محیطی و انسانی سراوان از 
روستاهای اطراف شروع و تا رشت و دیگر شهرهای استان 

گیلان همچنان ادامه دارد. 
آلودگی مستقیم و غیرمستقیم منابع آبی ناشی از جریان 
شیرابه زباله‌های این کوه عظیم است. روزانه بین۸۰۰ تا هزار 
تن زباله شهری و روستایی به سایت پسماند سراوان حمل و 
دفن می‌شود. این پروسه از 40سال پیش تا‌کنون ادامه دارد 
و در فصل گرما اهالی روستاهای کچا، گلسرک و... از هجوم 
حشرات موذی کلافه می‌شوند و انواع بیماری و زخم‌های 

پوستی به سراغشان می‌آید. 
حالا اما محسن منصوری، معاون اجرایی رئیس‌جمهور از 
پیشرفت ۸۴درصدی بهسازی سایت پسماند سراوان در 
استان گیلان خبر داده و گفته است: جانمایی محل جدید 
انجام شده و بیشتر به همان منطقه سرویس می‌دهد اما 
ممکن است کمک کار سایر مناطق هم باشد. ساماندهی 
لندفیل پسماند سراوان رشت از دغدغه‌های مهم دولت 
سیزدهم در گیلان بوده که با شروع به‌کار دولت این پروژه 

هم شکل اجرایی به‌خود گرفت.
 معاون اجرایی رئیس‌جمهور با اشاره به عمق ۱۰۰متری 
زباله در برخی از مکان‌های محل دفن زباله در سایت سراوان 
رشت اضافه کرد: تاکنون ۱۲هکتار از این سایت ساماندهی 
شده و حدود 3 تا 4 هکتار باقیمانده نیز به‌سرعت ساماندهی 

می‌شود.
محسن منصوری اعلام کرد: با ساماندهی بخش اعظم سایت 
سراوان فقط منطقه کوچکی باقی می‌ماند که طی یكي دو 
سال آن هم بهسازی و پاکسازی می‌شود.تأسیس زباله سوز 
یکی دیگر از برنامه‌های مهم زیست‌محیطی گیلان است و 
پیمانکار برای احداث زباله سوز فعال و مشغول به‌کار شد. 
دولت هم در این رابطه تعهدی داشت و درواقع این پروژه 
کار مشارکتی بین دولت، شهرداری و بخش خصوصی بود 
که در این رابطه تا‌کنون حدود ۹میلیون دلار منابع تأمین 

و پرداخت شد.
گفتنی است، براساس گزارش‌های منتشر شده روزانه بیش 
از هزار تن زباله شهر رشت و مناطق اطراف به پهنه سراوان 
وارد می‌شد و دپوی چندین ساله زباله در سراوان خطرات 
زیست‌محیطی و بهداشتی را برای مردم منطقه ایجاد کرده 

بود. 
حل معضل پسماند سراوان رشت با روی کار آمدن دولت 
سیزدهم از حالت نمایشی به ادبیات جهادی و میدانی تبدیل 
شد تا جایی که در سفر استانی سیدابراهیم رئیسی به گیلان، 
به‌عنوان یکی از مهم‌ترین مصوبات سفر تبدیل شد و اعتبارات 
خوبی هم در این بخش اختصاص یافت و رئیس‌جمهور در 
این سفر به استاندار مأموریت داد تا با به‌کارگیری از تمام 
ظرفیت‌های ملی و استانی نسبت به حل معضل 40ساله 

سراوان اقدام کند.

گزارش روز عدد خبر

خبرخوان

از  پیشرفت«  »راهیان  عنوان  با 
مجموعه‌های تحت مدیریت ۶منطقه 
آزاد تجاری - صنعتی و ۲۴منطقه ویژه 
اقتصادی در نیمه دوم سال دیدن کردند. 
میانگین سنی بازدیدکنندگان ۲۲ تا ۲۴ 
سال بود. همچنین بیشترین بازدیدها در 
حوزه کارخانه‌های نوآوری، صنایع تبدیلی 
و البته کارگاه‌های آموزشی ظرفیت‌های 
قانونی مناطق آزاد و ویژه اقتصادی 
صورت گرفته است. این اردوها با هدف 
امیدآفرینی و آشناسازی نوجوانان و 
جوانان با دستاوردهای مهندسان و 

دانشمندان ایرانی صورت گرفت.

400
هزار نفر

خسارت ناشی از سیل‌های ساحلی بر 
شهرهای ساحلی اروپا است و  آژانس 
محیط‌ زیست اروپا )EEA( اعلام کرد: 
اروپا برای پاسخگویی به خطرات شدید 
فزاینده‌ای که تغییرات آب و هوایی ایجاد 
می‌کند، آمادگی ندارد. در این گزارش 
آمده است، صدها هزار نفر از شهروندان 
اروپا نیز بر اثر امواج گرما جان خود را از 

دست خواهند داد. 

1.1
تریلیون دلار 

برخورد جدی با خرید و فروش 
غیرمجاز حیات‌وحش

فرمانده یگان حفاظت محیط‌زیست استان تهران گفت: با 
متخلفان قاچاق و فروش حیات وحش در استان تهران برخورد 
جدی می‌شود. به‌گزارش همشهری، فرهاد زندی با اشاره به  
فرارسیدن روزهای پایانی سال، افزود: گشت و کنترل و فعالیت 
یگان حفاظت محیط‌زیست استان تهران برای جمع‌آوری 
گونه‌هایی مانند سمندر لرستانی، انواع لاک‌پشت و مار آبی 
که از استان‌های دیگر به استان تهران به‌منظور تزیین سفره 
هفت‌سین، قاچاق می‌شود و به فروش می‌رسد، افزایش پیدا 
می‌کند.اگر موردی در این زمینه مشاهده یا گزارش شود با 

متخلفان برخورد جدی و قانونی خواهد شد.
او با انتقاد از تزیین سفره هفت‌سین با گونه‌های ارزشمند و 
در خطر انقراض حیات وحش، افزود: مردم به هیچ عنوان از 
گونه‌های وحشی برای تزیین سفره‌های هفت‌سین شب عید 
خود استفاده نکنند چرا که بسیاری از این گونه‌ها در معرض 
خطر انقراض هستند و زمان زیادی خارج از زیستگاه طبیعی 
خود زنده نمی‌مانند. بنابراین خرید، فروش و نگهداری از 
این‌گونه‌ها ممنوع و جرم است. درصورت مشاهده یا گزارش 
قاچاق سمندر لرستانی به‌منظور فروش آن برای تزیین سفره 
هفت‌سین، با متخلفان به‌صورت جدی برخورد خواهد شد و این 

گونه ارزشمند به زیستگاه خود بازگردانده می‌شود.

مساحت 
آبخیزداری در 

حوضه‌های آبخیز 
کشور 

32
میلیون هکتار 

اعتبار طرح‌های 
آبخیزداری 
کشور در 
سال1402

1500
میلیارد تومان

برنامه‌ریزی برای 
اجرای طرح‌های 
آبخیزداری در 
برنامه هفتم 

50
میلیون هکتار 

مساحت طرح‌های‌ 
مطالعاتی 

آبخیزداری در 
سراسر کشور

20
میلیون هکتار 

مساحت 
وسیع‌ترین طرح 
آبخیزداری کشور 

در دشتیاری

9/5
کیلومترمربع 

برنامه‌ریزی برای 
اجرای طرح‌های 
آبخیزداری در 
برنامه ششم 

2
کیلومترمربع 

برنامه‌ریزی برای 
اجرای طرح‌های 
آبخیزداری در 
برنامه هشتم 

40
میلیون هکتار 

 پیشرفت 
فیزیکی طرح 
آبخیزداری 
دشتیاری 

%100

سود سیل برای سیستان‌و‌بلوچستان
بزرگ‌ترین طرح مدیریت سیلاب و آب‌های روان در دشتیاری به اتمام رسید 

سرزمین من

2میلیارد مترمکعب آب آشامیدنی و کشاورزی به 
دریا ریخت

محمدجواد عسکری، رئیس کمیسیون کشاورزی 
آب و منابع طبیعی مجلس شورای اسلامی: به‌دنبال 
بارندگی‌های اخیر و خسارت‌های سنگین، نزدیک به 
۲میلیارد مترمکعب آب را در منطقه‌ای که کمبود آب 
آشامیدنی وکشاورزی دارد از دست دادیم که این امر نیاز 
به برنامه‌های کوتاه‌مدت و بلندمدت دارد. اجرای طرح 
آبخیزداری به‌صورت چاه نیمه‌ها حداقل در ۱۵منطقه جنوب 
این استان باعث جلوگیری از فرسایش خاک و هدر رفت 
مدیریت آب خواهد شد. همه امکانات باید در جهت مدیریت 

سیلاب و ذخیره‌سازی‌ آب‌های سطحی به‌کارگرفته شود.

کاهش 70درصدی خسارت سیل
حسن وحید، معاون آبخیزداری، مراتع و امور بیابان سازمان منابع طبیعی: 
استحصال آب یکی از کارکردهای سازه‌های آبخیزداری است و آبخیزداری به نوعی 
کار اقتصادی محسوب می‌شود، زیرا از فرسایش خاک و خسارات سیلاب جلوگیری 
می‌کند.ضمن اینکه حفاظت از خاک یکی از مهم‌ترین مباحث طرح جامع منابع 
طبیعی است و اجرای طرح‌های آبخیزداری می‌تواند 7 تا 8 تن فرسایش خاک را 
کنترل کند. البته کشور در حوزه آبخیزداری عقب‌ماندگی دارد، اما تلاش می‌کنیم این 
عقب‌ماندگی را در برنامه‌های هفتم و هشتم توسعه کشور برطرف کنیم. هدف‌گذاری 
برای اجرای طرح‌های آبخیزداری کشور در برنامه ششم توسعه یک میلیون هکتار بوده 
که با جهش 2سال اخیر مساحت طرح‌ها تقریبا ۲برابر شده است. از آنجا که هر هکتار 
آبخیزداری ۵۳۰مترمکعب آب را کنترل می‌کند، طبق ارزیابی‌ها سازه‌های آبخیزداری 

در بارش‌های اخیر بیش از ۷۰درصد خسارات سیل را در سال‌جاری کاهش داد.


